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SESSÕES DO PLENÁRIO 
14ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 26 de abril de 

2024.  

  

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADA SOANE GALVÃO (AD HOC) 

 

 

A Sr.a PRESIDENTA (Soane Galvão): Invocando a proteção de Deus, declaro 

aberta a sessão especial para outorga da Comenda Dois de Julho à professora e ex-

deputada estadual Ângela Sousa (palmas), nos termos da Resolução nº 2.146/2024, a 

partir de proposição de minha autoria. 

Convido para compor a Mesa a Sr.a Deputada Ivana Bastos; Sr.a Deputada 

Neusa Cadore; Sr.a Mônica Aragão, defensora pública, que neste ato representa a 

defensora pública-geral do estado da Bahia, Firmiane Venâncio; Sr. Mário 

Alexandre, prefeito do município de Ilhéus; Sr. Ângelo Simões, vice-presidente do 

Sinduscon, que neste ato representa o presidente da Fieb, Carlos Henrique Passos; 

Sr.a Mara Rúbia, prefeita do município de Condeúba; Sr. Bento Lima, representante 

do PSD de Ilhéus; Sr. Rui Silveira, pastor, representante da Igreja e do Trabalho 

Social de Ilhéus; Sr. Toinho Terêncio, ex-prefeito de Condeúba, representante do 

município e também representante da família. (Palmas) 

Solicito às deputadas que compõem a Mesa para conduzir a nossa ex-

deputada Ângela Sousa a este lugar de honra. 

(A homenageada é conduzida ao Plenário.) 

(Procede-se à apresentação musical.) (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTA (Soane Galvão): Agradecemos ao cantor Alex Soares, 

que entoou o hino de louvor. Muito obrigada, meu querido. 

Gostaria de convidar a Sr.a Deputada Cláudia Oliveira para compor a Mesa. 

(Palmas) 

É muita emoção. 

Neste momento, ouviremos a execução do Hino Nacional; em seguida, o Hino 

da Bahia. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas) 

(Procede-se à execução do Hino da Bahia.) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Como proponente da sessão especial, 

farei meu pronunciamento. 

Convido a deputada Ivana Bastos para assumir a presidência. 

A Sr.ª PRESIDENTA (Ivana Bastos): Gostei do lugar. Vou me acostumando. 
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Com a palavra a deputada Soane Galvão. 

A Sr.ª SOANE GALVÃO: Bom dia a todos e todas. Quero agradecer a 

presença e dizer que me sinto muito feliz por estar aqui neste momento. 

Sr.ª Deputada Ivana Bastos, que combina muito bem com essa cadeira de 

presidente desta Casa, quero agradecer-lhe imensamente por sua presença. 

Agradecer à minha querida, guerreira, deputada Neusa Cadore, que sempre está 

presente, nos apoiando em todas as sessões. E por ser esta mulher guerreira, Ângela 

Sousa, que ela também já deu uma comenda à cidadã de Salvador. Muito obrigada 

por sua presença, minha querida Ivana. 

Minha – eu digo sempre – vizinha do Sul, deputada Cláudia, representante do 

Extremo Sul, eu sinto verdadeira honra porque lhe convidei. Você tinha os seus 

compromissos e está aqui representando sua região, fazendo presença para honrar a 

nossa querida amiga, ex-deputada Ângela. Agradeço-lhe imensamente, amiga. 

Mônica, a nossa querida defensora pública, representante de Firmiane, sempre 

na luta. Obrigada, Mônica, você sempre está aqui honrando a quem tem mérito na 

Bahia. 

Esse homem guerreiro, forte, trabalhador, representante do município de 

Ilhéus e, merecidamente, também meu esposo. (Palmas) Obrigada por sua presença, 

prefeito, filho da nossa honrada deputada. (Palmas) Sr. Ângelo Simões, vice-

presidente do Sinduscon, a gente se sente muito honrada por estar aqui 

representando o presidente da Fieb, Carlos Henrique Passos. Obrigada por sua 

presença, Ângelo. Sr.a Mara Rúbia, prefeita de Condeúba, representante daquele 

Sertão, por onde caminhamos muito. (Palmas) Obrigada por estar aqui, nos 

honrando. Sr. Bento Lima, nosso querido secretário e representante também do 

PSB-BA, que muito tem trabalhado junto ao prefeito Mário em Ilhéus. (Palmas) 

Obrigada por sua presença. Representando as igrejas da Assembleia de Deus e 

também a comunidade de serviço social em Ilhéus, o pastor Rui. (Palmas) Obrigada, 

pastor, por sua presença. Toinho Terêncio, esse homem que também já exerceu 

cargo público, ex-prefeito de Condeúba, ex-vereador, esse homem que sempre 

esteve ao lado de Ângela e que também tem o seu parentesco, é sobrinho da nossa 

querida deputada, dando sequência a um legado de política na história dessa família. 

Toinho Terêncio, obrigada por sua presença. (Palmas) 

Saudando a Mesa, saúdo todos vocês presentes, secretários, amigos, 

guerreiras de orações, todos os representantes políticos que hoje estão aqui nesta 

Casa, principalmente a minha família, as minhas filhas e sobrinhos: Raquel, Esther, 

Lucas Vinícius, Lucas Alexandre, Marcus Vinícius, que é filho da nossa querida 

deputada, e toda a família aqui representada. Obrigada pelas presenças e pelo apoio 

sempre de vocês em toda a nossa jornada. (Palmas) 

Eu espero conseguir fazer esta homenagem sem me emocionar, porque não é 

fácil, a gente falar em público não é fácil. E falar em público de uma pessoa que nos 

representa, que nos inspirou, que a gente ama, é mais difícil ainda. Mas tentarei com 

forças. 
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Senhoras e senhores, para a prosperidade de uma nação é vital reconhecer e 

celebrar aqueles cujo legado de serviço enriquece a sociedade. Reverenciar essas 

figuras exemplares é essencial pois elas servem de farol, orientando o caminho para 

as futuras gerações que aspiram contribuir significativamente para o 

desenvolvimento de nosso estado e de nosso país. 

Hoje estamos reunidos para honrar uma mulher notável, uma verdadeira 

pioneira, cujos trabalho e dedicação se tornaram um marco para todos os baianos e 

baianas e que buscam fazer a diferença. Diante de nós está não apenas uma líder, 

mas um modelo de virtude, dedicação e compromisso com o uso do poder para, 

verdadeiramente, servir a seu povo. 

Na Região Sul da Bahia, um território historicamente marcado pelo domínio 

de coronéis e uma cultura predominante de machismo, emergiu uma figura 

impressionante de liderança feminina: a deputada Ângela Sousa. 

Em uma área conhecida como a terra do cacau, ela se destacou não apenas 

pela sua presença política, mas também por sua atuação empreendedora no campo 

social. Ela foi a força motriz por trás de várias iniciativas transformadoras, incluindo 

a criação de uma casa de apoio para adolescentes em situação de dependência 

química. Tem sido uma constante na assistência social, melhorando a vida de muitos 

através de seu suporte inabalável nas áreas de saúde e bem-estar. Muitas vidas foram 

salvas através do seu trabalho nessa área. 

Principalmente porque ela fazia de sua residência uma casa de passagem para 

a assistência a enfermos na área da saúde. 

(Lê) “Dentre suas numerosas contribuições legislativas, destaca-se a Lei nº 

13.899, de 29 de janeiro de 2018, uma legislação que garante prioridade no acesso à 

cirurgia plástica reparadora para mulheres vítimas de agressão física. Essa lei 

testemunha o seu compromisso com a defesa dos direitos das mulheres e o seu 

frutífero engajamento nessa causa. 

Ângela Sousa transcendeu aos papéis tradicionais de liderança política, 

destacando-se não apenas como primeira vice-prefeita de sua cidade, mas também 

como a primeira deputada do Território de Identidade Litoral Sul da Bahia, sendo 

reeleita por dois mandatos consecutivos. Seu legado foi crucial para o 

desenvolvimento do cenário político local, influenciando o surgimento de novos 

líderes, incluindo prefeitos e vereadores em toda a região. 

Seu filho, Dr. Mário Alexandre, foi eleito e reeleito prefeito da cidade de 

Ilhéus, uma das mais importantes da Bahia e do Brasil. Meu próprio mandato como 

deputada estadual é um reflexo direto da sólida liderança e da significância 

duradoura dessa incrível mulher. Ela merece todas as homenagens que prestamos 

hoje, reconhecendo-a não apenas por seus feitos extraordinários, mas também por 

ser uma fonte de inspiração constante. Ela atingiu um patamar de grandeza 

raramente visto: uma líder que forma líderes, cujo impacto ressoa por toda a nossa 

sociedade baiana. 
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Como deputada estadual desta ilustre Casa Legislativa, sei que represento, 

neste momento de fala, não somente a mim, mas também a voz dos baianos, 

sobretudo de Ilhéus e da Região Sul da Bahia. 

É com imenso privilégio que conferimos a Comenda Dois de Julho a uma 

personalidade excepcional, cuja dedicação e serviços prestados ao nosso estado são 

verdadeiramente dignos de reverência. Esta distinção, anteriormente outorgada a 

eminentes personalidades da nossa história, representa o ápice do reconhecimento 

que a Bahia pode prestar aos seus filhos mais ilustres. Ângela Sousa agora se insere 

nesse grupo seleto, unindo-se a figuras que, por meio de suas contribuições 

duradouras, elevaram nossa comunidade e nosso estado. 

Com esta honraria, celebramos não apenas suas realizações, mas também o 

legado perpetuado através de seu incansável trabalho de liderança. Algo admirável 

em Ângela Sousa é sua habilidade singular de gerenciar com sucesso missões de 

grande porte nos campos público, político e social, enquanto também desempenha 

com excelência e dedicação seus papéis como mãe, esposa, amiga e, sobretudo, 

serva de Deus. 

Ela é verdadeiramente um exemplo a ser seguido, pois muitos, ao assumirem 

posições de liderança, frequentemente se veem tentados a negligenciar outros 

aspectos de suas vidas, e os negligenciam. Ela personifica a graça e a gentileza, 

aliadas à humildade, à resiliência, à coragem de uma guerreira incansável na defesa 

das causas de seu povo em Ilhéus, na sua comunidade e em toda a Bahia, sem 

jamais esquecer-se de sua família, amigos e daqueles que a cercam. 

Quero finalizar, citando uma passagem bíblica que está no livro de Lucas 1:45 

que diz: ‘Bem-aventurada aquela que acreditou, pois o que lhe foi dito da parte do 

Senhor será cumprido’. Minha amada Ângela Sousa, termino dizendo que a senhora 

nunca deixou de acreditar e através de sua fé Deus a usa como instrumento de 

transformação na vida de muitos. Deus tem cumprido as promessas em sua vida. É 

dia de festa e celebração pela mulher, líder e, sobretudo, ser humano grandioso que 

a senhora é.” 

Obrigada, Ângela, por acreditar, lutar e liderar. Obrigada por existir em nossas 

vidas. Hoje, nós, seus admiradores e seguidores, aplaudimos de pé a grandeza da sua 

jornada (A oradora se emociona.) Tudo isso é para a senhora, tenha a certeza de que 

merece tudo isso e muito mais! 

Muito obrigada a todos pela atenção. Agora, vamos assistir a um vídeo de sua 

trajetória, minha querida deputada. 

(Participantes da sessão aplaudem e gritam: “Ela merece”.) 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Ivana Bastos): Eu quero registrar e convidar, para 

compor a Mesa, a Sr.ª Deputada Maria del Carmen e a Sr.ª Deputada Fátima Nunes. 

(Palmas) 

Convido a deputada Soane Galvão para assumir a presidência da Mesa. 
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(A Sr.ª Soane Galvão assume a presidência da Mesa.) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Quero agradecer, também, as presenças 

das nossas queridas deputadas. Bem, quanto à primeira, eu a chamo de a guerreira 

cantora do Sertão, Fátima Nunes. Quanto à segunda, eu a chamo de a decana, a 

deputada exemplo, nesta Assembleia, de força, persistência e perseverança, a 

deputada Maria del Carmen. 

Eu vejo que a bancada feminina realmente é unida, porque, com muita honra, 

eu me sinto prestigiada com as presenças de vocês. 

Obrigada pelas presenças de vocês. 

Vamos, agora, assistir ao vídeo. Trata-se de um documentário que fizemos 

sobre a nossa deputada Ângela. 

(Procede-se à apresentação de vídeo.) (Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Solicito que as pessoas nomeadas 

ficarem em pé para que todos possam ver. Agradeço, também, as presenças de: Sr. 

Hilo Bastos, chefe de gabinete do deputado Samuel Junior; Sr. Alisson Sousa, 

diretor da Fundação Estatal Saúde da Família; Sr. Mozart Aragão Leite, secretário 

da Casa Civil do município de Ilhéus; Sr. Diego Messias, secretário de Meio 

Ambiente do município de Ilhéus; Sr. Ari Santos, secretário de Relações 

Institucionais do município de Ilhéus; Sr. Jefferson Domingues Santos, procurador-

geral da Prefeitura Municipal de Ilhéus; Sr.a Eliane Oliveira, a nossa querida Loura, 

mulher forte, gigante, guerreia e secretária de Educação do município de Ilhéus; Sr.ª 

Cristiane Mangabeira, ex-vereadora do município de Pojuca; Sr. Antonio Souza, ex-

vereador do município de Pojuca; Sr.ª Cláudia Mangabeira, pré-candidata ao cargo 

de vereadora do município de Pojuca; Sr.ª Cássia Salles, pré-candidata ao cargo de 

vereadora do município de Pojuca; Sr. Sérgio Santos Sousa, presidente do Ceas 

(Centro de Educação e Assistência Social) e irmão da homenageada Ângela Sousa; e 

Sr.ª Josimara Soares de Souza, advogada, que veio prestigiar a nossa deputada. 

(Palmas) 

A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Neste momento, eu gostaria de chamar, 

para uma breve saudação, a nossa querida deputada Ivana Bastos. Será uma 

saudação breve, de 3 minutos, para a gente ter as falas de todas as pessoas que 

querem homenagear. 

A Sr.a IVANA BASTOS: Bom dia a todas e a todos. 

Emoção, e coração dispara. 

Quero cumprimentar todos da Mesa na pessoa da deputada Soane Galvão. 

Faço um registro especial às minhas companheiras e deputadas Cláudia Oliveira, 

Fátima Nunes, Neusa Cadore e Maria del Carmen. 

Ao reencontrá-la, minha querida Ângela, o coração dispara. É uma emoção 

que você não imagina, porque falar de Ângela Sousa é falar de companheirismo. 

Falar de Ângela Sousa é falar de lealdade. Falar de Ângela Sousa é falar de amizade. 

Esse legado, você deixou nesta Casa, você deixou nas nossas vidas. 
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Quantas idas e vindas nós fomos a Brasília lutando pela Fiol (Ferrovia de 

Integração Oeste-Leste), defendendo Ilhéus, como ninguém, defendendo o Porto 

Sul. Isso tinha de se tornar realidade. A gente embarcou. Fomos correr atrás. 

Criamos uma comissão especial na Assembleia Legislativa. E, por dois mandatos, 

durante 8 anos, fomos presenças constantes em defesa da Fiol. A Fiol e o Porto Sul, 

hoje, caminham para uma realidade. Pode ter certeza, Ângela Sousa, que você faz 

parte deste projeto, você faz parte desta realidade. Éramos um trio: eu, você e 

Cláudia Oliveira. 

Eu dizia para Angelo... Desculpa. Eu chamo Mario Alexandre Angelo de 

Lima de, somente, Angelo. Eu dizia para Mario Alexandre que a gente ia a Brasília, 

que a gente corria atrás, mas que tinha uma história. Eu quero dizer que você nos 

inspira, pois você é representação. Nós te amamos muito. Nós sentimos muitas 

saudades de você. Você deixou exemplo para todas nós, deputadas. 

A Soane chegou e chegou com a sua garra, com a sua inspiração, se 

inspirando em você. 

Então, hoje, esta homenagem é mais do que justa e é mais do que merecida. 

Eu não poderia deixar de estar aqui para te dar este abraço e para dizer: eu te 

amo! (Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Ouviremos a breve fala da nossa 

querida deputada Cláudia Oliveira. 

A Sr.a CLÁUDIA OLIVEIRA: Bom dia a todos, bom dia, amigos da 

homenageada de hoje, a nossa amiga e querida Ângela Sousa. 

Quero cumprimentar a deputada Soane que, com muita alegria, com muita 

emoção, faz esta homenagem à sua sogra, à ex-deputada, à eterna deputada Ângela 

Sousa. Em sua pessoa, Soane, eu cumprimento a Mesa, já que a nossa amiga e 

deputada Ivana Bastos falou os nomes das deputadas amigas e guerreiras que estão 

nesta Casa lutando diariamente para representar todas as mulheres da Bahia. 

Realmente, é muito difícil falar de Ângela. Em meu primeiro mandato, 

quando eu cheguei em 2010, Ângela já estava. Foi aquele braço amigo, aquele apoio 

que eu encontrei. Para mim, foi muito importante aquele momento, porque eu 

estava, assim, entrando em meu primeiro mandato, entrando na vida pública. 

Robério já era prefeito de Eunápolis. 

Então, eu aprendi muito com você, Ângela. Realmente, você é tudo isso o que 

foi falado por Soane, como uma mulher de fé, mulher que não desiste nunca! 

Eu fico, muitas vezes, pensando no meu primeiro mandato e lembrando de 

você: “Oh, meu filho, minha filha, Deus te abençoe.” Ela é assim! Quanto a esse 

compromisso com Deus, eu acho uma coisa maravilhosa. Tudo dela, primeiro, é 

Deus. Ela coloca a vida dela na mão de Deus. (Palmas) Ela abençoa todos, porque, 

às vezes, as pessoas falam: “Deus lhe abençoe!” Mas você vê que Ângela é 

diferente, pois ela fala com amor e com a pureza do coração: “Deus te abençoe!” 
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Se for para ela falar com alguém, que não seja verdadeiramente, ela não fala! 

Eu acho que ela fez esse juramento a Deus como o Marão falou no vídeo: “Ela faz 

isso com amor. Ela quer que, realmente, Deus abençoe todos.” No momento em que 

a pessoa recebe um Deus te abençoe, quantas vezes, Ângela, essa pessoa parou para 

dizer: “Realmente, Deus me abençoa.” E Deus abençoa muito a gente. 

Por isso, nós estamos aqui. Por isso, eu estou na vida pública. Quem não 

queria o marido prefeito, acabou como eu ao ter sido prefeita de Porto Seguro. Hoje, 

sou deputada mais uma vez porque Deus faz de nós instrumentos. A gente está, 

muitas vezes, com tantos problemas, tantas angústias, mas porque Deus nos deu esta 

missão. E a gente agarrou esta oportunidade, e a gente faz com muita alegria. 

Que bom que nós contamos com amigas parceiras. A gente estava ali 

comentando com Neusa. Nós estamos com Ivana. Como se disse, o trio viajava, ia a 

Brasília com você, na qualidade de presidenta da Comissão de Infraestrutura. À 

época, eu era vice-presidenta, aprendendo com você. E a gente viajava com a maior 

alegria, muitas vezes, chateadas com algumas coisas. Mas nós estamos aqui, uma 

torcendo pela outra. Cada uma quer o sucesso da outra. 

Então, que Deus te abençoe! 

O seu legado ainda está vivo em Ilhéus e em toda a Bahia. Você tem muito a 

fazer por esta Bahia, mesmo não estando nesta Casa. Onde você estiver, que você 

esteja feliz, ao lado de sua família, ao lado de suas amigas, mulheres de oração. São 

elas quem te sustentam. E isso é muito bom! Amizade é tudo na vida! Que 

saibamos, realmente, valorizar os bons amigos! 

Eu estou vendo as suas netas. É uma família linda. Quanto a Raquel, enquanto 

eu estava daí olhando para ela, eu a vi emocionada. Eu acho que ela estava 

lembrando tudo o que viveu e vive com você, com a família. Isso é muito bom! Na 

vida, tudo passa, mas o que não passa são os verdadeiros amigos e as pessoas que 

torcem por nós. E o nosso Deus, que é o nosso Pai, nos ama e está sempre ao nosso 

lado. 

É muito bom estar aqui, eu fiz o possível, mas Deus faz tudo direitinho. Eu 

pensei, em algum momento, que não eu poderia estar aqui presente. E aí vem Deus e 

age. Eu estou muito feliz ao lado das minhas colegas, amigas deputadas. 

Tenham um bom final de semana. 

Que Deus nos abençoe. (Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Vamos ouvir, agora, a saudação da 

deputada Maria del Carmen. 

A Sr.ª MARIA DEL CARMEN: Bom dia a todas, todos e “todes”. 

Saúdo esta Mesa, hoje, repleta de mulheres. Hoje, somos maioria das 

mulheres (palmas) quando é tão difícil nesta Casa ser maioria. Mas, hoje, 

homenageando a figura que nós estamos homenageando, uma mulher como Ângela, 

só podíamos ter esta Mesa repleta de companheiras que acreditam, confiam e trazem 
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o seu abraço, o abraço de cada uma de nós para dizer a Ângela que nós te gostamos 

e te queremos muito. 

Como já foi repetido pelas nossas companheiras que já usaram a palavra, nós 

todos estamos muito felizes. Fátima ainda não falou. Neusa ainda não falou. Elas 

usarão a palavra. Certamente, elas vão trazer o mesmo carinho, a mesma emoção, a 

mesma vontade de estar ao seu lado. 

Foi uma trajetória durante os anos em que estivemos juntas, foi uma trajetória 

de muitas idas e vindas, como disse Ivana. Eu também estava na comissão. Estive, 

várias vezes, em Ilhéus. Quem não pode estar defendendo aquela cidade 

maravilhosa que é Ilhéus, pois essa cidade é um patrimônio não só de vocês 

ilheenses (palmas), mas de toda Bahia. Ilhéus significa muito do ponto de vista da 

sua história e da sua cultura. Você aqui foi a legítima representante daquela cidade e 

da Região Sul, sempre trabalhando, sempre se dedicando, sempre buscando fazer o 

melhor pelo seu povo, pela sua gente e por aqueles que você ama profundamente. 

Nós sabemos o quanto Ângela faz de doação, o quanto Ângela está presente 

em tudo o que fez e traz de exemplo para Soane. Essa última entra nesta Casa com a 

mesma força, com a mesma garra, com a mesma coragem e com a mesma 

determinação de estar trabalhando por aqueles que precisam. 

A política deve ser para aqueles que gostam de gente, que amam o povo, que 

gostam de estar ao seu lado, que procuram sempre e colocam o servir acima de 

qualquer outra possibilidade. 

Portanto, a trajetória, Ângela, iniciada de forma tão brilhante, foi concluída 

cedo demais, porque Soane poderia estar aqui e você também. Mas Deus sabe quais 

são os seus desígnios e quais são os seus caminhos. Deus trouxe para você, com 

certeza, o outro desafio que é o desafio de continuar fora desta Casa, fazendo o bem, 

levando a esperança, levando as alegrias que você tem servido como exemplo para 

muitas e muitas de nós mulheres, mulheres de fibra, de coragem, como aquelas já 

citadas. 

Parabenizo Mário pela escolha de tantas mulheres para fazer parte da sua 

equipe. Nós precisamos de cada vez mais mulheres e cada vez mais representadas. 

A sociedade só vai mudar quando as mulheres estiverem em condições de 

igualdade de lutar por aquilo que desejam, por aquilo que querem, por construírem 

uma sociedade justa, igualitária, e para isso nós precisamos estar presentes em todos 

os lugares. 

Meu carinho, Ângela, minha saudade, meu amor a você e a todas as nossas 

companheiras. Aqui nesta Casa, como somos poucas, somos unidas. Se alguma de 

nós faz alguma coisa, as outras estão juntas, as outras estão apoiando. Inclusive, isso 

faz diferença para, apesar de pequena, a bancada ser tão corajosa e tão determinada 

e, com certeza, ser tão aguerrida. 

Um abraço para cada um de vocês, parabéns por virem homenagear uma 

mulher com o estilo, com a estirpe e com a vontade dessa mulher que é Ângela 

Sousa. 
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A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Obrigada, deputada Maria del Carmen. 

(Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Convido a senhora deputada Neusa 

Cadore para a sua breve saudação. 

A Sr.ª NEUSA CADORE: Bom dia a todas e a todos. Que honra para nossa 

Assembleia Legislativa receber aqui a família e os amigos dessa nossa querida, a 

sempre deputada Ângela Sousa. Eu queria saudar a Mesa, saudando especialmente 

Soane, que preside a Comissão dos Direitos da Mulher nesta Casa. Quero dizer da 

alegria de a gente estar recebendo aqui essa pessoa que tem um lugar aqui. 

Encontram-se hoje aqui, a deputada Fátima, a deputada Cláudia, a deputada 

Ivana, a deputada Soane, a deputada Maria del Carmen. Nós teríamos agendas, mas 

a agenda mais importante para nós é poder, mais uma vez, abraçar a nossa amiga e 

celebrar essa presença, essa vida. Como foi lembrado aqui, a ex-deputada, nossa 

querida homenageada, foi vice-prefeita, teve três mandatos como deputada. A gente 

sabe que até hoje isso é muito difícil, nós somos só 10 nesta Casa com 63 cadeiras. 

Estar na política mostra uma competência, uma sensibilidade grande, mas, 

sobretudo, coragem para poder chegar até aqui. 

Mas eu quero também dizer da pessoa de Ângela, o que a família e os amigos 

sabem muito bem. Ela foi uma deputada muito presente em todos os momentos da 

Casa, presente na Comissão dos Direitos da Mulher, acompanhando todos os 

debates com essa qualidade humana que é tão própria de Ângela. É essa pessoa 

serena, centrada, uma mulher sábia. Uma mulher que participou de tudo, tinha as 

suas posições muito claras, era conciliadora e assim revelava essa sororidade que é 

tão própria da mulher. 

Então, Ângela, eu te agradeço aqui de público. No ano de 2016, há oito anos, 

eu que vim de Santa Catarina e também fui lembrada por Ângela quando recebi 

nesta Casa, das mãos dela, o Título de Cidadã Baiana, que muito me honra. 

(Palmas) Então, quero dizer isso da sua passagem nesta Casa, em nossas vidas. 

Quero também lembrar, porque a família está aqui, que Ângela entendeu o 

momento da sua vida em que ela precisou voltar para a família, (palmas) para 

acompanhar o seu esposo num momento muito importante em que ele fez a 

travessia, ele seguiu em paz, porque você soube entender que naquele momento a 

sua missão era estar com a família e acompanhá-lo. Acho que isso também 

demonstra a sua sabedoria. Então, você é uma mulher abençoada e nós celebramos 

sua companhia que não nos deixou, pois você está presente em nossas vidas. 

Que você siga muito feliz! 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.a PRESIDENTA (Soane Galvão): Vamos ouvir agora a deputada Fátima 

Nunes para o seu pronunciamento e agradecimento. 
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A Sr.a FÁTIMA NUNES: Bom dia a todas e a todos. Como vocês estão 

vendo, eu já estava com a roupa de ir para o Sertão. (Risos) Mas, quando eu cheguei 

ao gabinete, a minha querida assessora Silvanilza Andrade disse assim: “Está 

lembrada da sessão em homenagem à deputada Ângela Sousa?” Eu disse: “Deus do 

céu! Eu vou subir naquele Plenário para dar aquele abraço caloroso nessa grande 

companheira, a deputada Ângela Sousa.” (Palmas) Que bom encontrar com você. 

Eu quero saudar toda a Mesa, quase todas as minhas colegas estão aqui, 

deputada Neusa Cadore, nossa querida e próxima, o futuro pertence … ; deputada 

Ivana Bastos; deputada Soane Galvão, nossa promotora desta sessão especial de 

hoje, sem ela a gente não teria este momento tão maravilhoso; a minha colega, 

deputada Maria del Carmen; deputada Cláudia Oliveira, minha colega; e todos os 

outros membros, eu não peguei a relação de todas as pessoas para encurtar minha 

fala, mas quero saudar todos que compõem a Mesa neste dia maravilhoso. 

Prefeito Mário Alexandre, eu sei do seu orgulho e eu vou dizer mais uma 

coisinha só: “Eta Ilhéus que tem mulher corajosa, viu? Eta, Ilhéus!” (Palmas) Que 

maravilha! Ângela ficou um tempo, e a Soane está conosco. Todas corajosas e 

destemidas. Com certeza muitas outras estão por lá fazendo esta caminhada de fé, de 

luta e de busca constante por direitos, por oportunidades e por vida digna para o 

povo de Ilhéus que, com certeza, se inspira nelas, nas duas deputadas e em outras 

mulheres que estão em outras missões, como a secretária de Educação que vejo por 

aqui. 

Disse uma vez, uma presidenta, a Michelle Bachelet: “Quando uma mulher 

entra na política, muda a mulher. Mas quando muitas mulheres entram na política, 

muda a política”. É isso que nós estamos fazendo aqui. Celebrar esse dia, entregar 

essa homenagem para Ângela, que os valores pessoais, políticos e sociais já foram 

ressaltados pelas que me antecederam, é celebrar esse valor nosso de querer estar e 

de poder estar. Nós podemos estar aqui. 

Eu me lembro de que um dia, no aeroporto, na eleição da ex-presidenta 

Dilma, uma menina perguntou: “E mulher pode ser presidente?” Ela respondeu: 

“Mulher pode.” Então, Ângela pode, Soane pode, todas nós que estamos aqui 

podemos ser presidente. Porque lugar de mulher é onde ela quiser! (Palmas) É por 

isso que a gente ressalta esse dia de hoje, dizendo assim: (a deputada Fátima Nunes 

canta lema do MTC Brasil: Sem Medo Ser Mulher). 

Equidade de gênero, equidade de participação. É tudo isso que a gente leva 

neste abraço grandioso para a nossa companheira, para a nossa colega Ângela Sousa 

que sempre diz assim: “Tenham firmeza nos bons propósitos.” Eu gravei essas 

palavras das suas falas: bons propósitos. Às vezes, quando a gente vê uma jovem, 

uma menina, um menino, a gente diz: “Firmeza de propósito. Deus te quer sempre 

caminhando no caminho do bem, da justiça e da paz.” Esse é o evangelho em que 

nós acreditamos. 

Um abraço, Ângela. Um abraço. (Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 
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A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Vamos ouvir agora a saudação do 

presidente do PSD-Ilhéus, Bento Lima, por 3 minutos. (Palmas) 

O Sr. BENTO LIMA: Bom dia a todos e a todas. 

Vou usar uma frase que todos nós que estamos aqui ouvimos muito: “É Deus, 

meu filho. É Deus!” Quero iniciar essa fala dizendo que esses mandatos exercidos 

pela deputada Ângela foram baseados no slogan: Irmã Ângela Sousa, uma mulher 

de fé e serviço. Isso é o que faz com que ela tenha chegado a este dia de honra. 

Ela tem honrado muito ao Deus que ela serve, que nós servimos. Deus tem 

honrado a vida dela, permitindo que ela esteja na presença dos seus filhos, na 

presença de seus pares, na presença de todos nós, para que possamos, neste 

momento, render honras e homenagens à ex-deputada Ângela Sousa, nossa eterna 

deputada, que teve participação importante na vida de cada um de nós que estamos 

aqui. 

Falo como secretário do prefeito Mário Alexandre, do município de Ilhéus, 

sobre quando iniciamos a nossa jornada na prefeitura de Ilhéus. A deputada sempre 

colocou a sua fé à frente de tudo e sempre teve confiança em todos nós. 

Então, deputada, é uma honra estar aqui falando para a senhora, e digo que 

esta é uma homenagem merecida por sua trajetória, por todos os serviços que a 

senhora prestou à Bahia e ao Brasil. 

Obrigado. (Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Uma breve saudação agora do nosso 

querido representante da família e vice-prefeito de Condeúba, Toinho Terencio. 

O Sr. TOINHO TERENCIO: Bom dia a todos e a todas. 

Gostaria de saudar a presidenta, deputada Soane Galvão, e, em seu nome, 

saudar essas deputadas que tanto fortalecem e embelezam o Legislativo da Bahia e 

saudar também todos os deputados dessa Casa. 

Gostaria de saudar o prefeito Mário Alexandre, através de quem saúdo todos 

da Mesa. Esse prefeito, todos sabem, é o melhor e mais trabalhador prefeito que 

Ilhéus já teve em todos os tempos. (Palmas) 

Quero saudar a minha esposa Mara Rúbia, vice-prefeita de Condeúba, através 

de quem saúdo todos os meus familiares aqui presentes e a todos que estão nos 

assistindo. 

Minhas senhoras e meus senhores, (lê) “manhã do dia 26 de abril de 2024, 

nesta Casa Legislativa do estado da Bahia, há um acontecimento marcante para toda 

a nossa família, um momento em que os Srs. Deputados e as Sr.as Deputadas 

prestam esta importante e merecida homenagem a esta mulher ilheense que tanto 

prestou relevantes serviços à Bahia. A homenageada Ângela Maria Correia de Sousa 

sempre serviu a todos que, de alguma forma, a solicitava. Mesmo antes de ingressar 

na política partidária, já trabalhava cuidando de gente. Ainda jovem, enamorou-se e 
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casou-se com o Dr. Mário Alves de Sousa, médico condeubense, que adotou Ilhéus 

como a sua terra.” 

Não poderia deixar de registrar nos anais desta Casa uma passagem de Ângela 

Sousa por Condeúba. Quando tio Mário se casou com tia Ângela, Condeúba ganhou 

uma grande mulher. Todos os anos, eles passavam janeiro em Condeúba, no São 

João, nas festas juninas, também. Em janeiro, eles passavam os 30 dias lá. Dr. 

Mário, médico ortopedista, passava 30 dias atendendo gratuitamente no postinho 

médico que tinha lá e, com apoio da deputada Ângela, que sempre estava ali 

presente, apoiando, segurando… quando Dr. Mário diagnosticava alguma 

enfermidade que não podia ser cuidada em Condeúba. Dr. Mário e a professora 

Ângela pegavam esta pessoa, geralmente era uma pessoa simples ou uma pessoa da 

zona rural de Condeúba, e a levava para Ilhéus. Eles a hospedavam na casa deles e 

ela ficava por lá uma semana, 15 dias, 30 dias, mas só saía de lá curado. Então eles 

mandavam-na de volta para Condeúba. 

A deputada Ângela não ficava em casa, nem no gabinete. Ela chegava em 

Condeúba, recebia um sol causticante, a estrada era de terra batida, poeira, buracos, 

e ela… 

(O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(…) girava pelo município todo, vendo, buscando os problemas do município 

de Condeúba e de muitos outros municípios da Bahia, para vir até Salvador, à 

Assembleia Legislativa, ao governador buscar a solução para esses problemas. É por 

isso, deputada Ângela Sousa, que Condeúba te ama muito, essa nossa família a ama 

muito. 

(Lê) “(…) Com Mário Sousa, ela teve quatro filhos, Caio César, Mariana, 

Marcus Vinícius e Mário Alexandre, este último seguiu os passos da política sendo o 

atual prefeito de Ilhéus em seu segundo mandato. 

Ângela Sousa, além de exercer o cargo de vice-prefeita de Ilhéus, ainda 

exerceu o cargo de deputada estadual, quando, nesta Casa, representou muito bem o 

povo baiano, prestando serviços durante os seus três mandatos no Legislativo. 

Para nossa alegria, Ângela tem hoje, como a sua nora, a deputada estadual 

Soane Galvão que, no início do seu primeiro mandato, já vem se destacando, 

realizando um trabalho legislativo brilhante. 

Podemos afirmar que Ângela Sousa é sinónimo de trabalho, de 

competência, de resiliência, de coragem, de sabedoria, de honestidade e de muito 

mais. Ela é uma mulher de Deus, que coloca o nosso Sr. Jesus Cristo na frente de 

todas as suas decisões e de suas atividades laborativas. 

Assim, gostaria de agradecer, em nome de toda a nossa família Sousa,… 

 (O Sr. Presidente faz soar as campainhas.) 

(…) este gesto de bondade dos membros desta Casa das Leis, principalmente 

à deputada Soane Galvão, que teve a sensibilidade de indicar acertadamente o nome 

de Ângela Sousa para receber esta Comenda Dois de Julho, que é a mais elevada 

honraria do Legislativo, concedendo à homenageada o título de comendadora, sendo 
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reconhecida pelos seus numerosos serviços prestados às nossas comunidades 

baianas.” 

Tia Ângela, que Deus continue te abençoando abundantemente. 

Obrigado, presidente e a todos. Um beijo, família. (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTA (Soane Galvão): Obrigada, Toinho. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

A Sr.a PRESIDENTA (Soane Galvão): Neste momento, eu convido para mais 

um louvor o cantor Alex Soares. Pode subir ao púpito, meu querido. 

Enquanto isso, a gente vai fazer a entrega da comenda à nossa querida ex-

deputada, Ângela Sousa. Convido Marcus Vinícius, Lucas Alexandre, Lucas 

Vinícius, Esther Galvão e Raquel Galvão, representando sua família, para a entrega 

dessa comenda, e Sérgio, nosso querido irmão, para a entrega juntamente com as 

nossas deputadas presentes. 

(Procede-se à apresentação musical.) 

(Procede-se à entrega da homenagem.) (Palmas) 

A Sr.a PRESIDENTA (Soane Galvão): Lindo louvor. Muito obrigada, pastor. 

A Sr.a PRESIDENTA (Soane Galvão): Agora ouviremos a mais nova 

comendadora da Bahia, a ex-deputada Ângela Sousa. (Palmas) 

A Sr.a ÂNGELA SOUSA: Oi, queridos, meus amores. 

Glória a Deus. A honra e a glória são de Jesus, a honra e a glória são de Jesus. 

Primeiro, eu posso dizer, com toda a sinceridade do meu coração, com muita paz, 

com muita tranquilidade, que a honra e a glória são de Jesus. Servir sempre foi meu 

lema. Glórias a Deus. 

Quero cumprimentar a Mesa lembrando dos nossos tempos, não é? Passar 12 

anos na Casa, com essa equipe de deputadas aguerridas e queridas, não foi 

brincadeira. (Palmas) 

Quero cumprimentar a Mesa, nesta sessão especial pedida pela nossa querida 

deputada, minha nora, Soane Galvão, que tem nos representado, tem representado 

Ilhéus muito bem e todos os municípios que te deram a condição de chegar até aqui, 

minha querida, especialmente de representar a Deus. Deus está acima de tudo nas 

nossas vidas. 

A minha querida, inesquecível... Eu sinto uma falta muito grande de todos que 

aqui estão, de toda esta Casa, mas tudo é permissão de Deus. Tudo é permissão de 

Deus! Quero cumprimentar minha querida deputada Ivana, essa “pintoninha” a 

quem eu tenho um carinho muito grande, (palmas) não só por ela, mas por todas as 

minhas queridas deputadas. A nossa deputada Neusa Cadore, que também é meiga, 

tem esse jeitinho, mas na tribuna ela não fica assim mansinha. Na tribuna ela é forte 

e tem a voz pela região que ela defende e cuida, a Bahia. Na verdade, nós 

defendemos a Bahia, não é? Cada qual tem seu reduto, sua região, mas defendemos 

a Bahia, estamos para defender o povo baiano. 
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A minha querida deputada Cláudia, que chegou realmente no primeiro 

mandato, como eu cheguei também na Casa, e Deus a colocou bem defronte do 

nosso gabinete. Então, éramos juntas e todas três PSD. A nossa querida deputada 

Cláudia, deputada Ivana, as outras queridas amigas, queridas mesmo. Maria del 

Carmen, minha querida deputada Maria del Carmen. Olha, é aguerrida também, viu? 

Muito, muito. Defende os interesses das mulheres, de todas as suas entidades, de 

todo seu povo. Parabéns, del Carmen, você não parou, você continua firme 

defendendo a Bahia. Isso é muito importante. 

Nossa querida Fátima Nunes – essa vocês já viram, não é? –, disposta mesmo, 

sempre. Não mudou. Passei 12 anos na Casa e a nossa querida deputada Fátima 

esteve sempre com aquela vontade, com aquela disposição. Nós sentíamos o prazer 

de brigar pelos interesses e, quando conquistávamos, era aquela alegria, não é? Às 

vezes, quando não dava para ser resolvido o que nós pedíamos para as nossas 

regiões, sentíamos um pouquinho de tristeza, mas quando as vitórias chegavam, nos 

davam força e ânimo para continuarmos lutando. Parabéns a todas vocês, minhas 

queridas. 

Sr.a Mônica Aragão, defensora pública que neste ato está representando 

Firmiane Venâncio, que Deus te abençoe, querida, muito obrigada, é uma honra 

recebê-la. Sr. Prefeito do município de Ilhéus – desse eu não posso nem falar porque 

é meu filho –, de quem eu tenho muito orgulho de nos representar naquela cidade, 

meu município, município que eu amo, que eu tenho tanto carinho, o município de 

Ilhéus. Eu me sinto representada pelo prefeito Mário Alexandre, (palmas) pois tem a 

nossa linha de amor, de respeito, de humildade, de solidariedade e de anseio por 

fazer o melhor pelas nossas comunidades. 

Então, te parabenizo, meu filho, eu me orgulho de você como um político que 

tem feito esse diferencial. Que Deus continue te dando graça e te abençoando. Sr. 

Ângelo Simões, vice-presidente da Sinduscon, que neste ato representa o Sr. Carlos 

Henrique Passos, presidente da Fieb, dá um abraço nele e eu agradeço a você por 

estar aqui, meu querido, muito obrigada. 

A Sr.ª Prefeita… está prefeita ainda ou vice-prefeita? Sr.ª Vice-prefeita do 

nosso município de Condeúba, que é a minha segunda terra. Eu a considero a minha 

segunda terra, a terra de meu esposo e dos meus familiares. Nós amamos aquela 

terra profundamente. Há 54 anos, convivo naquela terra. 

O Sr. Representante do PSD, nosso querido Bento. Nós temos certeza, Bento, 

de que você também está representando os nossos secretários que aqui estão 

(palmas). Eu posso falar que é uma pessoa que tem feito um trabalho diferenciado 

para ajudar o nosso prefeito Mário Alexandre. O nosso pastor Ruy, que é da nossa 

igreja, mas hoje veio como meu amigo representando a nossa amizade, não é pastor 

Ruy? Que Deus te abençoe e guarde! 

O Sr. Toinho Terencio, que também é meu sobrinho, foi vereador e prefeito. 

Então, a gente realmente vem de uma linha de muitos prefeitos. A mãe foi prefeita, o 

pai foi prefeito de Condeúba, ele foi prefeito, a esposa foi vice-prefeita. Isso não é 

para engrandecer nada, mas para agradecermos a Deus e sabermos que Deus faz 
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como lhe apraz. Eu louvo a Deus por isso. Eu vou tentar ser bem rapidinha, ouviu 

Ivana? Porque a nossa querida Ivana está aqui, como todas as outras, com muito 

amor. Em um período de campanha e busca para a eleição dos prefeitos, elas estão 

aqui por amor e eu agradeço isso de coração, porque eu sei que vocês são minhas 

amigas e que vieram com muito amor para me homenagear, por isso quero falar um 

pouquinho mais rápido. 

(Lê) “Eu estou muito emocionada e grata a Deus por estarmos reunidos nesta 

manhã, na Assembleia Legislativa. Cumprimento a minha querida nora, como já o 

fiz, e agradeço pela outorga da comenda tão importante para a minha vida de 

mulher, de serva de Deus e de política. Eu agradeço por essa homenagem e pelos 

pares que aceitaram que eu viesse receber essa homenagem. Muito obrigada.” 

Cumprimento o meu filho Mário Alexandre, o nosso prefeito de Ilhéus, o meu 

filho Marcus Vinícius, minha filha Mariana que não está presente e o meu irmão 

Sérgio. Na pessoa deles, eu quero cumprimentar toda a minha família que aqui está, 

porque não dá para falar todos os nomes. (Palmas) 

Minhas queridas colegas deputadas estaduais, a quem eu não deixo e não 

posso parar de ter gratidão, vocês são importantes na minha vida. Os 12 anos que 

passei aqui foram maravilhosos. Estivemos sempre unidas, lutando pelo bem-estar 

do nosso estado. Deputada Fátima, deputada Maria del Carmen, deputada Cláudia e 

deputada Ivana, as que aqui estão, quero que deem um abraço em todas as outras 

também e em meus pares de quando aqui estive. Eu quero fazer uma saudação muito 

especial ao nosso ex-deputado Aderbal Caldas. 

Eu sempre trabalhei muito na área social e na área da saúde e, quando eu 

perdi o mandato – assim aprouve a Deus –, um dos meus assessores… Eu quero 

também, na pessoa de minha querida Raquel – que é uma filha –, saudar meus 

assessores. Ela ficava louca e dizia: “Não, eu tenho de cuidar da minha deputada”. 

Eu dizia: “Minha filha, tenha calma”. Era assim que ela fazia e cuidava de mim. 

Meu querido Dilton, assessor de Saúde, (palmas) de quem eu posso dizer que 

não há igual. Como Dilton não tem igual porque ele não faz pelo que ele ganha, ele 

faz pelo amor. Dilton, Deus te abençoe e guarde sua vida. Dai? Não estou vendo 

mais Dai. Na pessoa desses três, eu quero cumprimentar todo o nosso gabinete que 

cuidou de mim com todo carinho, com todo o respeito e com toda a alegria nos 12 

anos que aqui passei. Na pessoa deles, eu quero saudar todos aqueles que, com 

dedicação e afinco, passaram no nosso gabinete, nos meus 12 anos de mandato 

parlamentar – ali uma que hoje está com a nossa querida deputada Ivana –, deixando 

um legado, alguma coisa conosco para atender e bem atender às necessidades. 

Tenham certeza de que todos vocês contribuíram muito para o bom andamento do 

nosso trabalho. 

Enquanto deputada estadual, o meu sentimento é de pura gratidão por tudo 

que realizamos juntos. A palavra de Deus nos diz que, unidos, o Senhor peleja por 

nós. Pelejou naquela época e continua pelejando por vocês, deputadas, que 

representam o povo baiano. 
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A minha eterna gratidão aos servidores desta Casa, a todos vocês, Rita, 

Manuela, Conceição e Rita do cafezinho, que nos recebe e nos recebeu também com 

tanto carinho; aos queridos garçons que também com tanto carinho nos recebiam; à 

equipe de taquígrafas, as minhas amadas, estou vendo quase todas daquela época – 

Glória a Deus por isso –; a Carlinhos e sua equipe da Secretaria da Mesa; e aos 

queridos servidores da imprensa. Cumprimento a todos que estão presentes nesta 

sessão especial e as pessoas que nos acompanham através da TV ALBA e Rádio 

ALBA. 

(Lê) “Não poderia iniciar minha fala nesta tribuna, local que muitas vezes 

utilizei para lutar pelos direitos da nossa gente, sem primeiro fazer menção à palavra 

de Deus através de um versículo que vocês conhecem: ‘Uns confiam em carros, 

outros, em cavalos, mas nós fazemos menção do Senhor nosso Deus.’ (Salmos 20:7), 

deputada Cláudia, deputada Ivana, deputada Neusa, deputada del Carmen e 

deputada Fátima. 

Hoje, com muita felicidade, retorno a esta Casa para receber a Comenda Dois 

de Julho, maior honraria oferecida pela Assembleia Legislativa da Bahia. Minha 

felicidade se multiplica, pois, por meio de uma proposição da deputada Soane 

Galvão, hoje celebramos este dia tão especial. A Comenda Dois de Julho é oferecida 

para as pessoas que têm relevantes serviços prestados à sociedade e ao povo baiano. 

Assim, tenho a convicção de que, por meio do nosso mandato parlamentar, durante 

os 12 anos em que estive deputada estadual, contribuímos muito para o 

desenvolvimento e o fortalecimento da nossa Bahia. 

Em 2007, quando iniciamos o nosso mandato parlamentar de fé e de 

serviço…”, como tão bem disse a minha querida Raquel, “(…) sabíamos da 

responsabilidade de lutar pelo povo baiano, sendo defensora incansável da Região 

Sul da Bahia e da cidade de Ilhéus. 

A partir daquele momento, depois de um longo jejum de representação 

política estadual, o município de Ilhéus passou a ter uma representante local de fato 

e de direito, a primeira mulher eleita deputada estadual em nossa cidade. (Palmas) 

Também lutamos muito pela Região Sudoeste, pelas demandas de Condeúba, 

terra do meu saudoso esposo, Mário Alves de Sousa, e da nossa família, e pelas 

demandas dos municípios circunvizinhos, como Piripá, Jacaraci…” – não é, minha 

deputada? – “(…) sem esquecer do meu sobrinho, amigo e ex-prefeito Toinho, que 

sempre reivindicou as demandas necessárias daquela cidade que tenho como minha 

segunda terra. 

Ali, com a força do trabalho, deixamos as marcas da eletrificação rural...”, do 

saneamento básico… mais o quê? Poços artesianos naquelas comunidades carentes, 

sofridas, necessitadas, aonde nós íamos in loco ver para depois brigarmos no 

governo pedindo, pedindo, pedindo. 

As meninas brincavam comigo: “Oh, deputada pidona!” Eu sei que vocês 

também, não é? Brigam logo, “Oh! Pidona!”, mas esse é o nosso dever, nós estamos 

aqui pelo povo e temos que retornar a ele o que for possível lhe dar por meio do 

governo do estado e do governo federal, é essa a nossa luta. 
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(Lê) “(...) Sempre declaramos que, pela vontade de Deus, para honra e glória 

do Senhor Jesus, o nosso trabalho de fé e de serviço seria em defesa dos direitos dos 

mais carentes e pelo desenvolvimento do estado. 

Nesta Casa Legislativa, chegamos para representar a força da mulher política, 

no meu caso, a força da mulher cristã na política…” Não perder seu prumo, não 

perder o seu amor, eu precisava deixar aqui o cheiro de Jesus. (Palmas) E eu tenho 

certeza de que deixei, entre os meus pares e entre os servidores da Casa, o cheiro de 

Jesus. 

(Lê) “(...) Naquele ano, início do nosso primeiro mandato, eu e as minhas 

colegas, éramos dez deputadas estaduais, tínhamos que conciliar a vida pessoal, o 

fato de sermos esposas, mães e donas de casa, com as atividades parlamentares, 

buscando sempre a excelência em cada uma dessas funções...”, o que ainda hoje 

vocês continuam fazendo, não é, minhas queridas? Glória a Deus por isso. 

(Lê) “(…) Aqui, com muito respeito e humildade, lutamos por mais espaço e 

representatividade. Era preciso mostrar a força da mulher na política baiana...”, e eu 

creio que continuam mostrando a força da mulher na política baiana, defendendo os 

interesses daqueles que mais necessitam. (Palmas) 

(Lê) “(…) Lutamos e conseguimos implantar a Comissão Especial dos 

Direitos da Mulher, um grande marco na Assembleia Legislativa, sendo o espaço 

aberto para importantes discussões em defesa da mulher…” Vejo que ainda hoje 

continua com essa mesma disposição, sendo atualmente a nossa deputada Soane a 

presidente da comissão, o que também fomos na época em que estivemos aqui na 

Casa. 

E me lembro – não é, deputada Fátima? – da briga pelo localzinho para nos 

reunirmos. (Risos) Que briga! “Não, nós precisamos. Isso é um absurdo, né? Tanto 

machismo, que é isso?! Nós temos que ter nosso espaço”. E a deputada Fátima 

(risos), mais aguerrida, e nós íamos junto com elas todas no mesmo desejo de que 

isso acontecesse. 

(Lê) “(...) Tive a honra de ser representante de algumas comissões nesta Casa. 

Com destaque, estive presidente da Comissão de Infraestrutura, Desenvolvimento 

Econômico e Turismo, pautando assuntos de suma importância para o 

desenvolvimento da Bahia. 

Também trabalhamos muito…”, como disse a nossa deputada Ivana, “na 

Comissão Especial da Ferrovia da Integração Oeste-Leste (Fiol) e do Porto Sul, pois 

sabíamos e sabemos da importância desse projeto para a interiorização do 

desenvolvimento no nosso estado. 

Na ALBA, fui uma voz incansável em defesa dos interesses de Ilhéus. Como 

esquecer que, por meio de indicação apresentada por nós, com recursos da nossa 

emenda parlamentar, conquistamos a reforma da Ponte Lomanto Júnior, a 

implantação de um novo Departamento de Polícia Técnica (o DPT de Ilhéus)…”, 

que foi uma briga! 

Eu saía andando e eu procurava lugar, e voltava para o gabinete, e ia na 

secretaria, pedindo até conseguirmos colocar um DPT em Ilhéus, onde socorríamos 
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aqueles que morriam, que não tinham condições, que precisavam desse 

departamento para serem assistidos. Os parentes ali sofrendo tinham que ser levados 

para Itabuna, e nós conseguimos implantar, foi uma grande vitória, pois, naquele 

momento de dificuldades, os entes queridos ficavam sofrendo. 

(Lê) “(...) Fizemos a indicação e, em audiências com nosso querido senador 

Otto Alentar...”, a quem eu quero agradecer, meu querido presidente do meu partido, 

do partido de três deputadas aqui, duas ou três que são do PSD, duas deputadas aqui, 

Ivana e Cláudia, nosso querido senador. 

E nós lutamos para implantar o partido aqui, vocês lembram da luta para que 

o partido PSD fosse implantado no nosso estado, o PSD, um dos maiores partidos 

políticos da Bahia, em que estamos desde a sua fundação. 

(Lê) “(...) A implantação do Hospital Geral Costa do Cacau também foi fruto 

de uma luta...”, de estarmos aqui com os nossos governadores. Na época, foi o 

governador, começamos com o governador Jaques Wagner, foi a implantação... Lá 

também nós só tínhamos uma maternidade, secretário, e precisávamos, víamos a 

necessidade, para as mães, de uma unidade materno-infantil. 

Nós lutamos, e o que me alegra, queridos, é que a Bíblia diz assim: “Um 

planta, um rega, outro colhe”. Mas é lindo isso! O meu dever era lutar. Se eu ia ou 

não estar no mandato para realizar e ver realizado, é outra coisa, permissão de Deus. 

O importante é deixarmos o nosso legado aqui, de briga, de luta, de busca pelas 

necessidades. Está lá o nosso hospital materno-infantil, que é um equipamento tão 

importante para a saúde da nossa região. 

Tem a cobertura do Canal da Feira do Malhado, que está acontecendo agora, 

deputadas (risos), minhas queridas amigas, a minha briga pela implantação da 

cobertura do Canal Lindolfo Collor, e tem outros que, eu creio, em nome de Jesus, 

ainda vão chegar, 

(Lê) “(…) A iluminação pública do trecho da BR-415, que vai da rodoviária 

até o bairro Banco da Vitória, que são realidades para o nosso povo, também são 

frutos da nossa luta...” Ali nós temos dois condomínios do Minha Casa, Minha Vida, 

temos hoje a policlínica, nós temos ali UPA, glória a Deus! 

E, para o carente, que às vezes precisa de um socorro, a iluminação inibe a 

violência. Glórias a Deus por isso! 

(Lê) “(…) Foram muitas as solicitações e muitas as conquistas alcançadas 

para melhorar a vida da nossa gente. Cumprimos as demandas do exercício 

parlamentar com muita responsabilidade…” Fomos base política dos dois 

governadores, começamos com Jaques Wagner, Rui Costa veio após os dois 

mandatos do nosso Jaques Wagner, a quem agradeço também porque nós, as 

deputadas, ficávamos buscando, e eles tinham que dizer, dar a liberação para as 

nossas ações. 

Então, quero agradecer ao nosso ex-governador Jaques Wagner e ao nosso ex-

governador Rui Costa, que tanto tem trabalhado, hoje como ministro, pelo 

município de Ilhéus, nós agradecemos por isso. (Palmas). 
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(Lê) “(…) Hoje vejo a continuidade desse trabalho por meio do mandato da 

minha querida deputada Soane Galvão, a partir das ações de minhas colegas 

parlamentares que estão na Assembleia Legislativa da Bahia e fazem a diferença 

com as ações realizadas nos seus mandatos. 

Continuem fazendo a diferença na vida dos mais carentes, continuem 

contribuindo com o desenvolvimento do nosso estado, continuem sendo a voz do 

nosso povo nesta Casa Legislativa...”, é a Casa do Povo, vocês são guerreiras, 

continuem lutando em nome de Jesus. 

Não poderia encerrar minha fala sem agradecer à minha querida deputada 

Soane, eu não tenho palavras, sim, minha filha, para agradecer e dizer o tamanho da 

minha alegria por estar aqui sendo homenageada. Não mereço, mas dou a honra e a 

glória ao Senhor, porque, na verdade, esse é o nosso dever. (Palmas). 

Olha, vocês políticos que aqui estão, tem a ex-vereadora de Pojuca, quero 

agradecer a vocês por estarem aqui nos homenageando, ao meu querido... me fugiu 

agora… Mano! Oh, Mano, não podia esquecer você, meu lindo, de Camaçari, que 

sempre teve um carinho especial por mim. 

Que Deus guarde as minhas queridas guerreiras de oração, me emocionei. A 

minha assessora especial Tereza, Tereza de Jesus, essa aqui era uma guerreira, o 

marido dela deixava ela sair comigo para tudo que era canto, e lá íamos nós, era só 

trocar a malinha, olhar as coisas e vamos correr as nossas comunidades. Obrigada, 

Tereza, pelo carinho, pelo cuidado. 

Não posso deixar de falar desses baluartes. Nide criou meus filhos (palmas), 

foi babá de meu filho. Nide, levante aí, meu amor. Levante, Nide, para que 

conheçam você! É minha família, Nide, Damiana… Levante, levante, esta não gosta 

que a gente fale dela. 

E eu agradeço, eu agradeço, vocês todas são preciosas, mas essas mulheres 

são preciosas para mim, são minhas amigas, fazem parte da minha família, cuidaram 

dos meus filhos, do meu marido. E agora Deus me mandou outra bênção: Lene. 

Levante-se, Lene! Ela que tem cuidado de mim, cuidou do meu esposo com tanto 

carinho. Lene, Deus te abençoe! 

Eu louvo a Deus por elas, ai, gente, porque isso é amor, amor é a bandeira 

maior de Deus, a bandeira de Jesus é o amor, amar até mesmo o seu inimigo. Não é 

fácil, é? Alguém que o xinga, o humilha, que fala mal de você, que denigre a sua 

imagem, e o Senhor diz: “Ame-a”. O que fazer? Obedecer a voz de Deus, amar, 

amar. (Palmas) 

E eu louvo a Deus porque Deus tem me dado essa compreensão, eu louvo a 

Deus. Quero dizer: gratidão a Deus por me permitir retornar à Assembleia 

Legislativa da Bahia para receber esta comenda, agradeço à minha deputada Soane. 

E agradeço à minha família, que sempre me apoiou incondicionalmente. Às 

vezes, eu tinha festividades da família, a gente é muito família, eu tinha festividades 

da família, mas o mandato... Eu tinha que obedecer, cuidar do povo, a gente não é 

mais da gente, a gente é do povo. Quando a gente ama! Mas quando a gente acha 
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que é... “Ah, estou ali porque mereço...” Amém, mas nós queremos representar, com 

dignidade, o povo. 

A missão de servir ao povo, aos mais carentes, iniciada por meio do trabalho 

social em Ilhéus durante o nosso mandato parlamentar, continuou, eu continuo 

fazendo isso. Não é fácil, os desafios são enormes, mas nós estamos debaixo da 

proteção do Senhor Jesus e seguiremos firmes no propósito, não é, Fátima? 

Agradeço aos meus familiares, às amigas que aqui estão, a todos vocês, 

minhas queridas deputadas, novamente, Neusa, Cláudia, Ivana, Fátima, del Carmen, 

muito obrigada por esse carinho, por esse cuidado, por essa disposição de vir aqui 

nos homenagear. Muito obrigada mesmo a todos que contribuíram para a realização 

desta sessão especial. Meu coração transborda de alegria. 

Quero agradecer aos assessores da nossa deputada Soane Galvão porque eles 

foram – cadê Sil? – guerreiros, correram atrás, caminharam para que tudo saísse a 

contento. Muito obrigada, saiu, sim, fui muito feliz, estou muito feliz de estar aqui 

com vocês, o meu carinho a todos vocês pelo profissionalismo e muito obrigada por 

esta sessão especial. Deus abençoe todos rica e abundantemente! Um beijo. 

Oh, Jorginho! Jorginho, deixa eu brincar aqui, vamos quebrar os protocolos, a 

nossa querida deputada Ivana diz que vai embora, vai querer levá-lo, está querendo 

levá-lo, eu disse: “Não!” (Risos). 

(A oradora abraça e se despede da deputada Ivana Bastos.) 

(…) Vá! Ela está saindo assim porque ela está com voo agora, meio-dia, 

deixou de estar nos trabalhos dela, do mandato, como todas as outras deputadas, 

para estar aqui nos prestigiando. Muito obrigada, Deus as abençoe e os abençoe rica 

e abundantemente! Que o senhor guarde cada um, é o que eu peço. (Palmas) 

(Não foi revisto pela oradora.) 

 

A Sr.ª PRESIDENTA (Soane Galvão): Quero agradecer a todos que 

compuseram a Mesa, minhas queridas colegas parlamentares, agradecer aqui a 

presença dos familiares, Isabela Terêncio, Zima Sousa, Marina Sousa, Ana Prates, à 

minha querida Vitória Prates, Sérgio, a todos os presentes nesta sessão, muito 

obrigada, muito obrigada também e parabéns, nossa comendadora. 

Convido todos para estarem ali conosco no almoço, no restaurante da 

Assembleia, estou esperando todos vocês aqui neste momento. E aguardem um 

pouquinho, que eu vou descer aí com a nossa comendadora para tirarmos uma foto 

daí para lá. Abraço. 

Declaro encerrada a presente sessão. 
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